
255 

в умовах цифрового суспільства та розвиненої економіки [2, c. 39]. 
Але враховуючи парадокси щодо використання технологій у навчаль-
ному процесі, можна дійти до думки, що впровадження цієї форми 
освіти потребує перегляду підходів до системи освіти, включаючи 
структуру, методику навчання та підготовку вчителів. У той же час, 
трансформація освіти потребує розв’язання парадоксів, що супро-
воджують інноваційний процес, для забезпечення балансу між 
новаторством та збереженням цінностей та принципів освіти. 
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КОМПАРАТИВІСТИКА ТА ПОРІВНЯННЯ В СОЦІАЛЬНИХ 

НАУКАХ 
 

У більшості соціо-гуманітарних дисциплін існує галузь знань, 
яка називається компаративістикою. Спочатку цей термін відносився 
до лінгвістики і означав порівняння мовних систем, пізніше його 
значення поширилося на інші галузі знань, такі як літературознавство 
(порівняння літератур), філософія (порівняння філософських традицій, 
особливо традицій Заходу і Сходу), культурологія (порівняння 
культур і цивілізацій), юриспруденція (порівняння правових систем), 
регіонознавство (порівняння держав), соціологія (порівняльний аналіз 
соціальних об’єктів). 
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Більшість соціологів під компаративістикою розуміють «прикладну 
соціологічну дисципліну, засновану на методах порівняння» [3, с. 15]. 
Компаративістика описує альтернативний підхід до позначення 
проблемного поля порівняльної соціології. 

Порівняльний аналіз в соціології – це систематичне вико-
ристання порівняння в соціологічних дослідженнях будь-якого рівня. 
Мова може йти про порівняльний аналіз теорій, порівняльний аналіз 
теоретичної моделі і емпіричного об’єкта, порівняльний аналіз 
емпіричних об’єктів. Аналіз стає порівняльним аналізом тоді і в тій 
мірі, в якій він призводить до виявлення «подібностей» і «відмін-
ностей» принаймні двох елементів (об’єктів порівняння) в просторі 
і часі. 

Можна виділити три основні характеристики, що розкривають 
сутність порівняльної соціології [1]: 

Ідеальність: порівняльна соціологія є ідеальним типом соціології. 
У реальній дослідницькій практиці властивості порівняльної соціо-
логії як ідеального типу реалізуються лише частково, на різних етапах 
дослідження актуалізуються окремі її аспекти. 

Процесуальна: порівняльна соціологія реалізується в безперерв-
ному дослідницькому процесі, коли одні порівняння обов’язково 
тягнуть за собою наступні, а результати окремих досліджень служать 
елементами, віхами на шляху до постановки і вирішення дослід-
ницької проблеми. 

Критичність, що розуміється як постійне з’ясування власних 
основ. Як зауважив І. Валлерстайн, «порівняльна соціологія не є 
окремою дисципліною, це критика всього в соціології, яка обмежує і 
зводить її (соціологію)» [5]. 

Найчастіше слово «компаративістика» вживається в значенні 
порівняльного мовознавства, але також використовується як синонім 
порівняльних досліджень в соціальних і гуманітарних науках. Крім 
того, частіше порівняльний аналіз використовується при міждержавним 
дослідженням та міжкультурним/міжцивілізаційним дослідженням. 

Використовуючи поняття «порівняльна соціологія», підкреслюється 
що вона передбачає порівняння соціальних процесів між національ-
ними державами або між різними типами суспільства. Існує два 
основних підходи до порівняльної соціології: один шукає подібності 
між різними країнами і культурами, а інший – відмінності. 

Наприклад, у звіті за країнами оцінюються: 
 національно-демократичне управління – демократичність 

системи, незалежність, ефективність, підзвітність законодавчої та 
виконавчої гілок влади; 
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 виборний процес вивчає національні вибори та участь населення 
в політичному процесі; 

 громадянське суспільство – організаційний потенціал й фінан-
сова стійкість громадянського сектору; 

 незалежні ЗМІ – стан свободи преси; 
 місцеве демократичне керування – децентралізація влади; 
 судова система та незалежність – захист прав людини, неза-

лежність судової системи; 
 корупція – суспільне сприйняття корупції, бізнес-інтереси 

посадових осіб, ефективність антикорупційних ініціатив [4]. 
Сучасне компаративістичне дослідження розвивається більшою 

мірою в рамках окремих напрямків. У той же час результати, 
досягнуті в цих областях, є достатніми для змісту компаративістики 
як науки в цілому. 

Компаративістика – збірне поняття, що полягає в створенні між-
дисциплінарної методології соціальних, гуманітарних, природничих і 
технічних наук систем знань в рамках науки, що забезпечує порів-
нянність всіх цих сфер пізнання і знання [2]. 

Компаративістика розглядається також як вирішення проблеми 
надмірної автономності наукових напрямків (накопичення конкретних 
знань в кожній з наук без їх взаємодії, що призводить до втрати 
цілісної картини світу) через опис різних методів і предметів кожної 
науки і пошук загальних тенденцій розвитку суміжних дисциплін. 

В цілому компаративістика має великий потенціал і як 
методологічна основа для дослідження в рамках окремих наукових 
напрямків, і як універсальний і ефективний метод наукового пізнання 
в цілому, що дає можливість тісно взаємодіяти між науками і зміцню-
вати міждисциплінарні зв’язки. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ  

В ДОБУ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 
Інформаційна доба – розвиток технологій у XXI ст. безпосе-

редньо впливають на освітній процес, створюючи нові можливості та 
розкриваючи глибинні протиріччя. З одного боку, доступ до інфор-
мації та знань став безпрецедентно широким. Проте з іншого боку – 
зростає ризик інформаційного шуму, дезінформації та некритичного 
сприйняття інформації. 

Попри всі сильні і слабкі сторони впливу інформаційних техно-
логій на розвиток освіти варто насамперед відзначити появу цілої 
низки нових можливостей в даній галузі. Перш за все слід відзначити 
доступність. Інформація стала доступною для всіх завдяки Інтернету 
та онлайн-ресурсам, що робить освіту доступною для більш широкої 
аудиторії. Не менш важливо звернути увагу на інтерактивність. 
Мультимедійний контент, відеоуроки, вебінари та інші розвиваючі 
заняття дозволяють зробити навчання цікавішим та пізнавальнішим. 




